

南华县卫生健康局文件

南卫健发〔2022〕27号

关于对县政协九届五次会议第 142 号提案的 答 复

张王委员：

根据中国人民政治协商会议南华县第九届委员会第五次会议提案（第 142 号），您提出的《关于推动南华康养产业更好更快发展的提案》，由县人民政府交由我局办理，我局高度重视，明确分管领导和专门股室对您的提案进行了办理，现答复如下：

首先感谢您长期以来对全县卫生健康工作的关心、支持和帮助。

我县康养产业发展在县委政府的重视下，卫健、文旅、民政等各职能部门协作配合，凝心聚力推动全县大健康和康养产业发

展，主要开展了以下几个方面的工作：

（一）坚持高位推动，切实加强组织领导。成立了由县委常委、县委统战部部长任链长，县级相关部门和各乡镇主要领导为成员的生物医药和大健康产业链。链长办公室分设在县工信商务科技局（负责生物医药产业）和县卫生健康局（负责大健康产业），高位推进南华县健康产业发展各项工作。

（二）提升医疗服务质量，构建优质健康保障体系。不断深化医改，统筹推进卫生与健康事业发展，县、乡、村医疗服务网络健全，成功创建为全国基层中医药工作先进单位、国家级妇幼健康服务示范县。创新实施基层中彝医药服务提升“1155”培训工程，县、乡公立医院中彝医服务率达到100%。95.3%的村卫生室能够提供中彝医药服务，群众实实在在得到了“简、便、验、廉”的优质中彝医药服务。目前我县争取到总投资7800万元的“大病不出县—行走的医院村卫生室一体化建设项目”及“国家脑重大疾病标准化防治中心建设项目”，项目实施后，将全面提升县乡村三级医疗卫生服务能力，进一步夯实分级诊疗基础，逐步实现“小病不出村、常见病不出乡、大病不出县”目标。

（三）整合特色资源，打造知名“养生天堂”。发挥南华独特的自然资源优势，以独特丰富的野生菌资源、自然生态资源发展康体食疗、特色森林康复疗养。制定出台《南华县鼓励支持餐饮美食企业发展实施办法》，坚持每年组织一次美食大赛，促进生态美食创新、创优，以野生菌为主要食材的生态美食供给不断丰

富，野生菌产品精深加工能力持续提升，野生菌美食的吸引力不断增强，多家餐饮企业荣获“云南餐饮名店”称号。

（四）聚焦康养项目，推进康养产业发展。推行“健康+N”产业模式，有效推进旅游产业、野生菌产业、高原特色现代农业、体育产业、中彝医药产业融合发展，初步形成大健康“药、医、食、住、体、游”六位一体产业格局。全县有规模较大的健康管理公司、养生保健、健康信息咨询等企业共 13 家，从事养生保健等服务的个体工商户 181 家，全县健康养生产业发展迅速。

（五）创新平台载体，多方促进医养康养。完善以全科医生为主的家庭医生签约服务工作机制，各乡镇敬老院与乡镇卫生院签订合作协议，为老年人提供医疗、保健等咨询服务，实现医养结合。争取浦发扶贫贷款项目资金 1500 万元，对 6 所敬老院进行改扩建，县老年护理院一期建设完工投入使用，目前正在实施二期建设。建成城乡居家养老服务中心及农村互助养老服务站 17 个，为老年人提供文化、健身、医疗等服务。

（六）夯实基层基础，不断提升健康品质。全面推广健康文明生活八条新风尚，群众健康素养显著提升，城乡环境明显改善。持续扩大体育活动场所和健身器材覆盖面，改造提升鹦鵒山公园、两旗屯湿地公园健身场所，新建土城桥湿地公园健身步道，建成社会足球场 10 块，不断满足群众健身需求。

目前，我县对接省州“十四五”健康养生产业发展规划，结合我县实际制定了《南华县“十四五”健康养生产业发展规划》，

对下一步积极推进康养产业、养生产业发展绘制了“路线图”和“规划书”。虽然我县康养产业得到了一定的发展，但全县康养产业发展中还存在很多困难和问题，存在很多差距和短板。离人民群众的健康需求还有很大的差距。主要体现在以下三个方面：

（一）健康养生产业缺乏基础支撑。全县健康养生产业总体规模和企业规模偏小，存在小、散、弱的状况，难以满足多层次的健康需求和支撑大健康产业发展，发展后劲不足。

（二）健康生活服务水平不高。健康旅游资源开发利用投入紧缺；健康生活配套服务能力、服务品质不高，在医疗保障、康养服务、益心益智休闲等方面的服务还处于发展初期。

（三）卫生健康资源总量不足。全县医疗卫生人员总量不够，医疗机构设施设备不足，现有的医护力量只能满足基本的公共卫生和医疗服务，难以适应多层次、个性化的健康保健需求。

大健康产业链长办公室设在县卫生健康局，我局将进一步发挥链长办公室统筹协调各相关职能部门的职能职责，努力推动大健康产业和康养产业更好更快地发展，努力推进旅游产业、高原特色现代农业、体育产业和中彝医药产业融合发展。下步将着力抓好以下五个方面的工作：

（一）对照一流标准，谋篇布局打造精品。紧密结合全县经济社会发展和“健康南华 2030 建设”等相关规划，扎实抓好“五大提升工程”和“七项行动计划”，着力提升健康服务保障能力，充分发挥“春吃百花、养生养颜，夏吃野菌、强身健体，秋吃核桃、补

脑养心，冬吃萝卜、健脾消气”四大地方特色优势，依托“国家中医药先进县”、“世界野生菌王国”、“中国野生菌美食县”、“中国野生菌之乡”、“中国核桃之乡”五张名片，突出“医、养、健、食、娱、居”六大要素，以科学的规划引领健康养生产业长远发展。

（二）改善营商环境，招大引强培育主体。加大招商引资力度，引进和培育大健康企业，吸引资本、技术、人才等向园区集聚。把生物医药和大健康产业与农业产业结构调整相结合，健全完善产业发展规划，积极扶持大健康产业化龙头企业。

（三）倡导康养理念，稳步加快健康南华建设。普及健康生活方式，将健康融入所有政策，坚持促进医疗与养老融合，推动医院与养老、康复机构的转诊与合作，加快发展健康养老产业，广泛吸引民间资本、社会力量投资发展康复医院、老年病医院、护理院、临终关怀医院等与老年人相关的消费市场。

（四）广泛宣传动员，发挥卫健事业保障作用。培育发展“动”的领域，科学指导全民健康运动，提高全民身体素质。加快发展健身休闲运动产业，打造特色健身休闲示范区、健身休闲产业带，让各种体育资源“活”起来，让健康南华“动”起来。继续统筹推进卫生与健康事业发展，提升区域化医疗保健服务水平，满足人民群众日益增长的健康服务需求。

（五）推进产业融合，不断延伸健康产业链。大力发展“彝医药+养生、彝医药+旅游、彝医药+食品”等大健康产业新业态，培育消费热点，从需求端发力，为原料产业发展提供新动力；积极

组织和引导医疗机构、健康服务机构、加工企业与原料生产企业、种植养殖大户、专业合作社加强产销对接，向下游延伸产业链，推动资源就地加工转化升值。

再次感谢您长期以来对全县卫生健康工作和全县康养产业的关心、支持和帮助。



(联系人：何育胜 联系电话：0878—7226429)

抄送：县政协办公室，县人民政府办公室。

南华县卫生健康局办公室

2022年8月9日印发
